

**Опыт работы государственного учреждения образования  
«Средняя школа № 41 г. Гомеля»  
по формированию духовно-нравственного воспитания учащихся**



Шахленкова Лилия Сергеевна,  
заместитель директора по учебной  
работе

Сегодня значимая роль в учреждениях общего среднего образования придается духовно-нравственному, патриотическому воспитанию подрастающего поколения. К сожалению, мы наблюдаем деформацию моральных и религиозных принципов, навязывание молодежи несвойственных моделей поведения. Поэтому для каждого учреждения образования актуальным остается вопрос: «Чему учить и как воспитывать, как научить ребёнка любить свою Родину, свою национальную культуру, самобытность и традиции своего народа?» Отвечая на него, мы, как правило, выходим на необходимость формирования

общечеловеческих ценностей и идеалов. Примером может служить наследие В.А. Сухомлинского, который отмечал: *«Особая сфера воспитательной работы – ограждение детей, подростков, юношества от одной из самых больших бед – пустоты души, бездуховности... Настоящий человек начинается там, где есть святыни души...»*

Работа по духовно-нравственному воспитанию – это не введение отдельных предметов и факультативных занятий в образовательный процесс, а система работы учреждения образования в рамках учебной деятельности и воспитательной работы во внеурочное время, во взаимодействии всего педагогического коллектива, а также при условии тесного сотрудничества с представителями Белорусской Православной Церкви.

Так в государственном учреждении образования «Средняя школа №41 г. Гомеля» (далее – СШ №41) уже на протяжении двух лет ведется активная работа по духовно-нравственному воспитанию, создан районный ресурсный центр, реализуется инновационный проект «Внедрение модели этнической социализации и формирования поликультурной компетентности личности обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа».

*В основу развития человека должны быть положены вечные общечеловеческие ценности, берущие начало из христианских заповедей.*

*К.Д. Ушинский*

*Нет нужды доказывать, что убеждения всякого учителя христианского народа должны быть проникнуты идеей христианства.*

*К.Д. Ушинский*



*Образование без воспитания не формирует человека, а разнуздывает и портит его, ибо оно дает в его распоряжение жизненно-выгодные возможности, технические умения, которыми он, – бездуховный, бессовестный, безверный и бесхарактерный, – и начинает злоупотреблять.*

*И.А. Ильин*

По благословию Высокопреосвященнейшего Стефана, архиепископа Гомельского и Жлобинского 3 ноября 2022 года в СШ №41 состоялось открытие профильного кабинета православной культуры.

В мероприятии приняли участие: протоирей Артемий Кривицкий, председатель отдела религиозного образования и катехизации (далее – РОиК) Гомельской Епархии; протоирей Владимир Силенко, настоятель Храма святого благоверного князя Александра Невского в г.Гомеле (далее – Храм Александра Невского); Тимошенко Наталья Васильевна, педагог дополнительного образования ГУО «Ясли-сад №170 г.Гомеля»; Бройко Александр Васильевич, директор Витебского городского отделения общественного объединения «Центр православного просвещения преподобной Евфросинии Полоцкой» и руководство Новобелицкого района. В ответном слове Высокопреосвященнейший Стефан выразил надежду на то, что созданные условия будут достойным подспорьем для педагогов и учащихся в приобретении знаний о нравственных и духовных ценностях.



В школе создан информационный центр, обеспечивающий методическими, художественными и информационными материалами по духовно-нравственному воспитанию учащихся, учителей, родителей. Имеются разделы «Для родителей», «Для маленького христианина», «Для

юношества», «Православный календарь», «Православный словарь», «Словарь нравственности», «Страничка для родителей». В школьной библиотеке оформлен и постоянно пополняется уголок духовно-нравственного воспитания.

Учителя и учащиеся школы являются постоянными участниками различных мероприятий, конкурсов, олимпиад по духовно-нравственному воспитанию.

В 2022 году Белорусская Православная Церковь отмечала 1030-летие прихода Православия на белорусскую землю. Этот более чем тысячелетний путь не был простым. Однако промысл Божий, стойкость в вере простого народа и мученичество его святых подвижников сохранили традиции древнего православного благочестия. Они живы и сегодня.



Так, XI Открытая гимназическая олимпиада по истории культуры, организованная совместно с Гомельской Епархией Белорусской Православной Церкви, была посвящена этой дате. Учащиеся школы приняли в ней активное участие, продемонстрировав высокие знания по предметам эстетического цикла.

Рождество – это время чудес, время исполнения самых заветных желаний, поэтому учащиеся школы принимают активное участие в акции «Поздравь ближнего», организатором которой выступает Гомельская Епархия. Это позволяет каждому соприкоснуться с истинными духовными ценностями.

Большим потенциалом в воспитании духовно-нравственных качеств подрастающей личности обладает Международный конкурс детского творчества «Красота Божьего мира».

В 2023 году учащаяся 11 класса Атрашкова Полина стала победителем в региональном этапе Международного конкурса детского творчества «Красота Божьего мира».



По благословению Высокопреосвященнейшего Стефана, архиепископа Гомельского и Жлобинского, в преддверии светлого праздника Воскресения Христова в Гомельской Епархии проводился конкурс «Пасхальная писанка-2023».

В соответствии с задумкой организаторов, конкурс призван напомнить о традиции в Великий четверг Страстной седмицы красить пасхальные яйца – символа радостной вести о чуде Воскрешения Христова. Конкурс способствует раскрытию и развитию творческих способностей, а также созданию праздничной атмосферы главного христианского праздника – Пасхи.



В апреле 2023 года учащиеся СШ №41 участвовали в городском этапе областной олимпиады по основам православной культуры.

В торжественном открытии олимпиады, которое проходило в гостеприимных стенах ГУО «Гимназия №58 г. Гомеля имени Ф.П. Гааза», приняли участие протоиерей Артемий Кривицкий, председатель отдела РОиК Гомельской Епархии, Ведюн Наталья Геннадьевна, методист ГУО «Гомельский городской учебно-методический кабинет»,



Александр Викторович, директор ГУО «Гимназия №58 г. Гомеля имени Ф.П. Гааза» и другие почетные гости и члены жюри. Со сцены звучали музыкальные номера в исполнении творческих коллективов гимназии.

В этом году олимпиада была посвящена памяти митрополита Филарета (Вахромеева) и охватывала вопросы из истории Ветхого и Нового Завета.

Также в апреле 2023 года по благословению

Высокопреосвященнейшего Стефана, архиепископа Гомельского и Жлобинского, при поддержке главного управления образования Гомельского областного исполнительного комитета прошёл Международный Турнир по интеллектуальным играм «Фавор», который

проводится с целью содействия духовно-нравственному и интеллектуальному развитию молодежи, расширения и упрочнения знаний школьников в области христианской культуры, освоения методов интеллектуально-игровой деятельности. Участниками Турнира стали 146 команд учреждений общего среднего образования (с общим количеством участников более 730 человек).

Основная тематика игры 2023 года была посвящена 850-летию со дня преставления святой покровительницы Беларуси, преподобной Евфросинии Полоцкой, дополнительная тематика включала вопросы о Первом Патриаршем Экзархе всея Беларуси Митрополите Филарете (Вахромееве), по библейским сюжетам и историческим фактам, церковным праздникам и житиям святых, а также знание известных библейских афоризмов и цитат литературных произведений.

Администрация и педагогический коллектив школы большое внимание уделяют развитию сотрудничества с Храмом Александра Невского. Частым гостем школы является настоятель Храма протоиерей Владимир (Силенко).

1 сентября 2022 года настоятель прихода Храма Александра Невского протоиерей Владимир Силенко посетил торжественное мероприятие, посвященное Дню знаний. В своем напутственном слове священник поздравил преподавателей и учащихся с началом нового учебного года, пожелав учащимся помощи Божией в учебе, а преподавателям и родителям долготерпения, мудрости в деле воспитания и образования детей.



Показать, как преломляются традиции православия в воспитательном процессе, позволяет **культурно-просветительское направление**, включающее в себя проведение мероприятий, праздничных акций духовно-нравственной направленности с участием школьников, учителей и родителей.

Так, на протяжении года в СШ №41 проходят духовно-нравственные беседы «Понятие семьи в христианстве» с участием преподавателя воскресной школы прихода Храма Александра Невского Игнатович Ирины Валентиновны, на которых учащимся рассказывают о христианских семейных ценностях, о том, как должны строиться отношения в домашнем очаге, что важнее всего в семье.

Ежегодно 14 октября отмечается День матери, дата празднования которого приурочена к великому православному празднику – Покрову Пресвятой Богородицы. В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку. Поэтому ежегодно в актовом зале учреждения образования проходит праздничный концерт, когда собираются мамы, бабушки, ученики и учителя. С приветственным словом к присутствующим обращается клирик прихода Храма Александра Невского иерей Сергей Якимович. Священник поздравляет всех с двойным праздником, желая крепкого здоровья, духовной радости, терпения и покровительства Божией Матери. Далее выступают учащиеся школы, которые дарят свою любовь и талант всем присутствующим.





10 ноября 2022 года в кабинете православной культуры СШ №41 прошла беседа «Формирование духовно-нравственной культуры личности» с участием преподавателя воскресной школы прихода Храма Александра Невского Игнатович Ирины Валентиновны.



Во время беседы учащиеся 9 класса пытались ответить на вопросы: «Что такое честь и достоинство человека? Как вести себя достойно и не терять чести? Что такое голос совести? Когда начинает говорить в человеке голос совести, Рождается ли человек с совестью или приобретает её с рождением?»

Преподаватель обратила внимание ребят, что под совестью понимается душевное свойство человека, проявление нравственного самосознания, самоконтроля, признания необходимости соблюдения тех или иных правил жизни.

Ребята оживленно дискутировали, высказывали свое мнение и решали для себя, какой он – современный человек, имеет ли он достоинство, совесть и честь.

10 ноября 2022 года для учащихся 4 класса прошло мероприятие «Духовно-нравственные ориентиры в формировании качеств личности учащихся», в рамках которого

ребята обсуждали как много зависит от нравственного поведения человека, его желания помогать людям, дарить свое внимание и заботу.

20 декабря 2022 года состоялась встреча с координатором молодежной группы прихода Храма Александра



Невского Давыденко Т.А.. На встрече ребята познакомились с жизнью и деятельностью молодежи в церкви, а также узнали о ближайших епархиальных мероприятиях.



В январе 2023 года учащиеся школы стали участниками Городского Рождественского бала и Рождественского бала православной молодежи. Программа Рождественского мероприятия включала в себя танцы разных народов и эпох, которые при всем своем разнообразии несли общий заряд радости и жизнеутверждения!



9 января 2023 года учащиеся посетили Храм Александра Невского в г.Гомеле. Экскурсию провел клирик Сергей Якимович. В ходе посещения ребята приняли участие в молебне, помолились о даровании разума в науках и ниспослании помощи Божией в учебе. По завершении молебна отец Сергей поговорил с ребятами о роли семейной жизни, о создании семьи, а также о своих семейных традициях, важности понимания семейных ценностей и уважения близких.

«Счастливая, радостная семейная жизнь – не случайность, а великое достижение, основанное на труде и выборе, а создание семьи – ответственный поступок, который потребует много времени, затрат, сил, энергии», – отметил иерей Сергей.



По благословению Высокопреосвященнейшего Стефана, архиепископа Гомельского и Жлобинского 20 января 2023 года было организовано мероприятие «Рождественские встречи» для одиноких отцов, самостоятельно воспитывающих своих детей. В числе почетных гостей в

мероприятии приняли участие председатель Новобелицкой районной организации РОО «Белая Русь» Ткач Л.А., председатель отдела по социальному служению и церковной благотворительности Гомельской Епархии протоиерей Владимир Силенко.

С приветственным словом к присутствующим обратился протоиерей Владимир Силенко, настоятель прихода Храма Александра Невского. Священник поздравил всех с праздниками Рождества Христова и Крещения Господня и пожелал всем помощи Божией, телесной и духовной крепости, мира, согласия и радости в новом году, а отцам, самостоятельно воспитывающим своих детей, достойно исполнять свой долг, отдавая всю любовь детям.



«Целомудрие – основа крепкой семьи» – тема, которую обсудили учащиеся 9-11 классов с методистом Гомельской Епархии в апреле 2023 года. Испокон веков целомудрие является величайшей ценностью. Важно хранить свой ум, свои чувства, свою душу в чистоте, ведь целомудрие проявляется в первую очередь в системе мышления, в выборе друзей, в образе жизни, в одежде, в манере речи и общения. Таким образом, мы создаём фундамент крепкой семьи задолго до её создания.



11 февраля 2023 года в рамках сотрудничества с Храмом Александра Невского учащиеся 8-9 классов познакомились с историческими местами Новобелицкого района г.Гомеля, приняли участие в краеведческом ориентировании «Моя Новобелица». В ходе мероприятия ребята знакомилась с историей их малой Родины, находя памятные места района, отыскивая недостающую информацию на улицах города и решая исторические загадки.

Таким образом, мероприятие получилось не просто познавательным, но и увлекательным.

14 февраля 2023 года в преддверии Сретения Господня настоятель Храма Александра Невского протоиерей Владимир Силенко, заместитель директора по учебной работе Шахленкова Лилия Сергеевна и учащиеся СШ №41 посетили ГУ «Дом-интернат для ветеранов войны, труда и инвалидов «Васильевка»».



Учащиеся подготовили благотворительный концерт, ведь внимание и помощь пожилым, одиноким людям, инвалидам – один из важнейших принципов человечности и нравственности. Очень важно учить детей не отворачиваться от проблем, не закрывать глаза, а быть чуточку внимательнее и добрее.



В Сретенские праздничные дни каждый из нас может проявить заботу о ближних делами милосердия и сострадания.



В рамках мероприятий, посвященных Дню православной книги (14 марта 2023 года), внимание учащихся было сосредоточено на книге как хранительнице духовного наследия белорусского народа. Ведь не зря издавше переписывались, а затем печатались книги, посвященные именно духовной тематике. В каждой из таких книг взор человека обращался к истинам жизни, замыслу Творца о высшем предназначении каждого человека.



Внимание ребят было обращено также на патриотические и духовные ценности, которые отражены в книгах, рассказах о любви к Родине, преданности и ее защите.

В апреле 2023 года учащиеся посетили выставку в центральной городской библиотеке им. А.И.Герцена, посвященную православным изданиям «Православные периодические издания второй половины XIX-XX

веков в современном культурном пространстве» из собрания Гомельской Епархии и Свято-Никольского мужского монастыря.

По инициативе архиепископа Гомельского и Жлобинского Стефана, на мероприятии было представлено уникальнейшее церковное издание – «Триодь цветная».

Сегодня посещение выставок редких православных книг, которые организует и проводит центральная городская библиотека им. А.И. Герцена, стало доброй традицией наших ребят.



27 марта 2023 года учащиеся начальных классов посетили на базе Молодёжного центра Гомельской Епархии экологическую выставку «Человек и творение», разработанную в рамках реализации программы сотрудничества Белорусской Православной Церкви и Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Цель выставки – опираясь на христианские ценности, продемонстрировать различные способы участия христиан в заботе о

творении и раскрыть роль человека и Церкви в решении экологических проблем современности.

Ребята смогли познакомиться с практическими советами о том, как сохранить нашу родную природу.

8 апреля 2023 года прошла совместная акция учреждения образования и Белорусской Православной Церкви по наведению порядка на Новобелицком кладбище, в которой приняли участие учащиеся 9 классов СШ №41.

Акция по благоустройству сопровождалась экскурсией, которую провел протоиерей Александр Лопушанский, рассказавший ребятам о старинных захоронениях гомельчан, погибших в годы Первой мировой войны, о могилах схиигумена Макария, духовного отца матушки Манефы, схимонахини Магдалины, иеросхимонаха Герасима.

Не обошли стороной и тему Великой Отечественной войны, когда наводили порядок на могиле воина Жилина А.А., павшего в боях при защите г. Гомеля в годы Великой Отечественной войны.

Долг каждого из нас – сохранить память об умерших предках и поддерживать места их захоронений в надлежащем состоянии.

Еженедельно в школе проходят встречи с преподавателями воскресной школы Храма Александра Невского, на которых особое место занимает нравственное просвещение.

*«От пробуждения и накопления души до появления стремления к внутреннему самосовершенствованию, собственному росту и проявлению себя как нравственно-воспитанной личности» (В.А. Сухомлинский).*

12 апреля 2023 года большой христианский праздник для всех православных Великая Среда или Страстная Среда.

В этот раз темой встречи стал Великий Пост – подготовка к самому главному христианскому празднику – Воскресению Христову. ПАСХА – праздник всех



праздников. Чтобы встретить его в душевной радости, нужно подготовиться хорошим делами и добрыми поступками. Великий Пост – лестница, которая ведёт нас к этому великому празднику. И путь этот требует смелости, терпения и усилий. Ведь не секрет, что всегда труднее взбираться в гору, чем идти по прямой дороге.

13 апреля 2023 года для учащихся прошёл литературно-музыкальный час «Христово Воскресение». Библиотекарь Савельева Н.Н. рассказала учащимся о традициях празднования Пасхи в разных странах, познакомила с историей праздника, акцентировав внимание на глубоком смысле Воскресения Христова, который стоит за пасхальными традициями.



17 апреля 2023 года в учреждении образования состоялась концертная программа «Пасха – Христово Воскресение».

Концертную программу с приветственным словом открыл настоятель Храма Александра Невского протоиерей о.Владимир.

Обращаясь к присутствующим о.Владимир поздравил всех со Светлым Христовым Воскресением,



пожелал Божией помощи и душевного спокойствия.

На сцене, сменяя друг друга, были исполнены хореографические и вокальные композиции, каждая из которых была выразительным подтверждением того, что талант,

дарованный Господом, служит для божественного прославления и духовного укрепления человеческой души.

22 апреля 2023 года в рамках Года мира и созидания на Республиканском субботнике по благословению настоятеля Храма Александра Невского Владимира Силенко учащиеся СШ №41 посадили сад мира и созидания.

В посадке молодых плодовых деревьев приняли участие почетные гости, педагоги, родители и учащиеся школы. Совместными усилиями в этот день было высажено 60 саженцев, помощь в приобретении которых оказали



родители наших учащихся. Теперь перед ребятами, посадившими деревья, стоит очень важная задача – вырастить их и сохранить сад для будущих поколений.

В апреле 2023 года отделом РОиК Гомельской Епархии были организованы культурологические экскурсии по храмам города Гомеля

для педагогов и учащихся СШ №41.

В рамках экскурсий учащиеся посетили храм святителя Николая Чудотворца, расположенный в д. Старая Волотова, Свято-Никольский мужской монастырь, где ребята узнали об устройстве монастыря и непростой истории храма, а также смогли попробовать себя в роли звонарей на звоннице.



Последним местом посещения стал храм святого Архангела Михаила – храм-памятник всем жертвам техногенной катастрофы на Чернобыльской АЭС.



3 мая 2023 года состоялась ежегодная паломническая поездка в храм Покрова Пресвятой Богородицы Свято-Иоанно-Кормянского женского монастыря в д.Корма Добрушского района для учащихся 7-8 классов СШ №41. Сопровождал паломников в поездке настоятель прихода протоиерей Владимир Силенко.





В храме все желающие имели возможность близкого общения со священнослужителями храма и монахинями женского монастыря, а также узнали об истории монастыря, чудесных исцелениях, которые случаются с людьми в храме Покрова Пресвятой Богородицы.

Участники поездки отметили необычный вкус еды, которая была предложена в монастыре. А священнослужители пояснили, что это не удивительно – ведь она готовится с молитвой.



25 мая 2023 года настоятель прихода Храма Александра Невского протоиерей Владимир Силенко посетил торжественное мероприятие «Последний звонок».

В своем напутственном слове священник поздравил преподавателей, учащихся и их родителей с окончанием учебного года, а выпускникам пожелал помощи Божией в сдаче экзаменов и поступлении, а также благословил их на дальнейший жизненный путь.





Таким образом, важность духовно-нравственного воспитания в школе видим в том, что духовно-нравственное воспитание на традициях православного христианства способно помочь педагогам научить учащихся побеждать в себе черствость и эгоизм, жестокость и зависть, неуверенность и слабость, а родителям напомнить, что счастье в семье не приходит само собой, а лишь через любовь и доверие.

## Трансляция опыта работы учреждения образования в области духовно-нравственного воспитания

30 августа 2022 года заместитель директора по учебной работе Шахленкова Лилия Сергеевна, учитель истории Чигирова Наталья Анатольевна, выпускник школы Черкас Артем приняли участие в августовской конференции педагогических работников, представив опыт работы по духовно-нравственному воспитанию в учреждении образования.



27 ноября 2022 года заместитель директора по учебной работе Шахленкова Лилия Сергеевна и учащиеся 4 «А» класса приняли участие в программе «Классный час» на Беларусь 4, где рассказали о мероприятиях по духовно-нравственному воспитанию, которые проводятся в школе.



30 ноября 2022 года на базе ГУО «Средняя школа №41 г.Гомеля» прошёл семинар-практикум для заместителей директоров, курирующих

внедрение инновационных форм работы по духовно-нравственному воспитанию в учреждениях общего среднего образования г.Гомеля «Деятельность ресурсных центров по направлениям идеологической, социальной и воспитательной работы учреждений общего среднего образования».



В ходе семинара были рассмотрены основные подходы к деятельности ресурсных центров, особенности внедрения инновационных форм духовно-нравственного воспитания в образовательном процессе.



3 февраля 2023 года заместитель Министра образования Республики Беларусь Александр Кадлубай в рамках рабочей поездки по Гомельской области посетил ГУО «Средняя школа №75 г.Гомеля».

Встреча проходила с участием начальника главного управления Гомельского областного исполнительного комитета Смирнова Руслана Ивановича и начальника управления образования Гомельского городского исполнительного комитета Аминовой Светланы Ивановны.



В рамках встречи заместитель директора по учебной работе Шахленкова Лилия Сергеевна представила опыт работы учреждения образования по формированию духовно-нравственной культуры учащихся.

19 апреля 2023 года на базе районного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию в СШ №41 состоялся районный семинар-практикум «Организация духовно-нравственного воспитания в учреждениях образования» для заместителей директоров по воспитательной работе,



педагогов-психологов, педагогов социальных учреждений образования Новобелицкого района г.Гомеля.

В качестве лекторов в семинаре приняли участие: председатель отдела РОиК Гомельской Епархии протоиерей Артемий Кривицкий, настоятель прихода Храма

Александра Невского протоиерей Владимир Силенко, методист отдела РОиК Гомельской Епархии Давыденко Т.А.



С приветственным словом к участникам семинара обратилась Шахленкова Лилия Сергеевна, заместитель директора по учебной работе ГУО «Средняя школа №41 г. Гомеля». Лилия Сергеевна отметила высокую значимость духовно-

нравственного воспитания детей на современном этапе и поделилась опытом реализации инновационного проекта по данному направлению в учреждении образования.

Протоиерей Артемий Кривицкий познакомил участников семинара с направлениями работы отдела РОиК Гомельской Епархии, предложив использовать для организации практической работы разработанные отделом РОиК мероприятия и конкурсы, а также инициировать в учреждениях образования организацию культурологических экскурсий по домовому храму-музею в честь Собора всех Белорусских Святых при Гомельской Епархии и по храмам г. Гомеля.

Учитель начальных классов СШ №41 Жлобич Наталья Евгеньевна представила доклад «Христианское воспитание как основа личностного становления ребенка».

Своей системой духовно-нравственного воспитания школьников на уроках русского языка и литературы поделилась Бердычевец Татьяна Вадимовна.

В продолжение семинара был представлен фрагмент факультативного занятия «Основы православной культуры» во 2 «Б» классе, подготовленный учителем Холдеенко Оксаной Викторовной.





Подытоживая все выше сказанное, хочется надеется, что наша работа будет способствовать сохранению духовного здоровья детей, знакомить их с основами православной культуры, помогать сформировать уважение к культурным ценностям, ответственное отношение к браку и семье, ценностное отношение к традициям и православным святыням своей страны.